责编 方丹 美编 董申熬 校对 方丹



2022年6月27日

B. J. 家局

蜀道难,难于上青天。

以往,到巫山游玩,必须乘舟而 入,历经蜀道之难,方能仰观山、俯察 水;而今,坐高铁到巫山,天堑变通 途、城景融合、城市更新,给游客带来 了全新的体验。

"云绕奇峰、雾锁平湖。"站在巫 山高铁站的广场上,放眼望去,以巫 山字母"W"为造型的候车大厅,像雄 鹰一样,欲展翅高飞。

候车大厅里,其主题墙运用层叠 的装饰手法与线形光源相结合,辅以 格栅造型,以更加立体的方式来呈现 巫山"云绕奇峰、雾锁平湖"的梦幻景 象。同时将"山、水、云、雨"巧妙地转 换成"简笔"形态,通过排列组合形式 嵌入风口之中,展现了飘渺的神秘之



高铁停靠在巫山站。记者 卢先庆 摄

乘些高铁游三峡 符到延山风景正路



重庆巫山机场。 冉宾雁 摄

2019年8月16日,巫山机场正式通 航。目前,巫山机场与重庆主城的交通时间 仅为55分钟。已累计开通8条航线,辐射成 都、武汉、海口、广州等10个城市,巫山与世

界,现在通过天际紧密相连。

2016年11月30日, 郑渝高铁巫山段 正式开工建设。历经7年的建设,今年6月, 巫山即将实现"高铁梦"。届时,北京到巫山

"水陆空铁"立体游醉人 迎客之道

只需 4 个半小时,郑州到巫山只需 2 个半小 时,成都到巫山只需3个半小时,重庆主城 到巫山也只需2小时。

2018年6月20日,巫山至大昌高速开 工建设。"巫大"高速项目是巫山至巫溪高速 公路的一部分。通车后,从巫山到大昌只需 30分钟;从巫山到大九湖,全程不到两个小 时, 自驾车程至少可节约时间 1 个半小时。 同时,大昌至巫溪高速、奉(巫)建高速均已 开工建设,巫官庙高速、江南高速前期有序 推进,"井"字型高速网正在巫山逐步形成。

除了打通外部机场、高铁的大动脉,巫 山在县内织好交通"毛细血管",规划高铁站 至庙宇、官渡、抱龙、福田、大昌、双龙、曲尺、 大溪、官阳等重点乡镇的农村客运线路 15 条,全面实现城市、乡镇与高铁站的无缝衔 接。同时,开通巫山高铁站至巫山游客中心、 小三峡游客中心、柳坪游客中心、文峰景区、

神女峰景区、巫山机场等7条旅游直通车线 路,定点定时发班,沿途经站点环线运行,实 现"零换乘",为游客来巫山旅游提供更多交

"我们正引导群通公司、万运巫山分公 司开展线上线下合作运营, 启动线上购票 APP,共同使用临时汽车客运站,实现乘客 线上购票,并根据高铁班次安排滚动发车, 满足群众多样化出行需求。"巫山县交通局 负责人说,按照实现各组团全贯通的要求, 初步规划高铁站至各组团公交线路5条,其 中高唐组团3条、边贸中心1条、龙江新区 1条,安排投入公交运力18辆,实现高铁站 至城市规划区各组团主干线公交全覆盖率 目标。同时,向市级主管部门争取新增巡游 出租车指标80个,更大程度保障群众安全、 舒适出行需求。

待客之景 三峡游新格局成型

文化旅游业,是提升城市品位的重要载 体, 也是巫山发展的最重要的战略路径之

巫山地处三峡腹心,素有"渝东门户"之 称。唐代诗人元稹吟诵"曾经沧海难为水,除 却巫山不是云";清代诗人许汝龙"放舟下巫 峡,心在十二峰";毛主席挥笔"神女应无恙, 当惊世界殊"。"巫峡""巫山云雨""巫山神 女",这些得天独厚的生态美景和人文底蕴, 自古以来,便是游客游山玩水、抒情泼墨之

"郑渝高铁开通对巫山旅游业来说,是 个好消息!"巫山县文化旅游委负责人兴奋 地说,旅游业最看重交通网络,为迎接高铁 开通,巫山早已经提前准备好了多条线路, 多种玩法,只等契机的成熟。

"这里夏季平均气温 23 度,比县城低十 来度,很多县城的人来这里避暑。春天到处 是李花野樱花,秋天满山红叶,冬天可赏雪 景,交通也很便利,机场就在旁边,离高铁 站、县城都是20分钟车程,特别适合旅游避 暑、休闲度假。"巫山云雨生态康养度假区负 责人介绍。

以巫山机场为中心, 巫山县将海拔 1000米以上的76平方公里按照"一带三心 三组团"空间布局和"一区五镇三线多景"产 业布局规划,结合乡村振兴,以度假区为中 心辐射曲尺乡、大溪乡、双龙镇、巫峡镇等乡 镇,着力打造以康养度假、会议会奖、运动休 闲、亲子教育、研学创作为主导的森林康养 旅游度假区。度假区海拔1400米左右,森林 覆盖率逾80%,植被覆盖率逾90%,负氧离 子平均1595个/立方厘米,空气优良天数 350天以上。

生态康养是巫山的新兴产业。随着经济 社会快速发展,健康休闲已成为社会普遍追 求,而巫山是"天然氧吧",拥有丰富的康养 资源。巫山云雨康养旅游度假区是巫山重点 打造的生态康养项目,其中摩天岭壹号、云 栖广场等已建成, 巫山云雨国际露营谷、月 亮谷、林中花谷等项目正在加紧施工。

夜晚降临,在巫山夜间游船上,游客们 都能欣赏到一场超乎想象的"声光电舞"融 合表演。随着船舱灯光闪烁,"唐宋诗人"穿 梭于游客之间,吟诗作赋,对酒当歌。在巫山 龙门峡神女崖壁前,水上崖壁投影秀通过崖 壁裸眼 3D 投影,演绎神女文化、巫文化等, 更让游客大饱眼福。

这场令人惊艳"三峡之光"两江情境夜 游,是以巫山文化、三峡文化和长江文化为 核心,以现代科技的光影手法为笔墨,借千 年崖壁为画卷,携长江水为画笔,为巫山量 身定制的夜游新地标。它不仅了展现山水之 城、江岸之城的魅力,还为巫山开启沉浸式 慢游体验增加了新的窗口。

在 2021 年,位于巫山县当阳乡的重庆 五里坡国家级自然保护区成功列入世界自 然遗产地,受到全国范围内的广泛关注。五 里坡申遗成功,不但侧面印证了巫山生态环 境的优越性,同时成为了周边丰富旅游资源 的免费"广告牌"。

从巫山县城出发,沿当九路可一路直达 神龙架大九湖国家公园,沿途串联起巫山大 昌古镇、平河风情小镇、当阳风情小镇等特 色旅游景点,可观赏峡谷风光、苍山滴翠,又 有瀑布如云,倾泻而下,更有世外桃源一般 的峡谷田园风光。

近年来,巫山依托"一城两轴三带五片

五廊道"的旅游布局、"七横三纵三港一场八 环线八中心"的交通网络,围绕小三峡,小小 三峡、巫峡・神女景区、文峰景区,全面贯通 东西水陆旅游大环线、南北水陆旅游大环 线、小三峡—五里坡大峡谷—神农架林区— 三峡大坝渝鄂旅游大环线,形成"全景三峡"

格局。立足春赏百花、夏纳凉风、秋观红叶、 冬耍冰雪,形成全时段、全季节旅游。同时, 打造"旅游+文化""旅游+康养""旅游+ 工业"的"旅游+"模式,构建全域全时全业 旅游新格局。



谭艳 摄 葱坪美景。



神女溪。

景区的升级带来了更 多的游客,而如何留下游客 一直是巫山县委、县政府关 注的重点。据悉,巫山以科 技赋智,加快推进"智慧巫 山"建设,并在吃、住、购方 面,提档升级,让游客们玩 得开心、舒心、安全,带着期 待而来、载着满意而归。

客

待

客

服

务

"为方便游客,巫山建 成'一平台、两中心、三门 户、四体系'智慧旅游服务 平台,并推出'一部手机游 巫山''畅游巫山'小程序, 游客还可使用'渝快码'线 上景区网上预约和扫码通 行,便捷畅游巫山。"巫山县 文化旅游委负责人表示。

在吃方面,以"中国烤 鱼美食之乡"为载体,做大 做优"巫山烤鱼""巫山药 膳"等餐饮品牌,打造翡翠 凉粉、巫山梨膏、巫山腊肉 等土特乡品 40 余种,并引 进异国风味等,让游客"游 在巫山,吃遍全球"。

在住方面,以县城为中心,依托 "两江四岸"旅游新城组团,引进先进 的酒店管理公司落户龙江新区、早阳 新区、边贸中心、巫山云雨康养度假 区等地,形成高端品牌酒店体系。积 极发展休闲、避暑度假型住宿业,形 成康养度假旅游住宿产业带。同时, 新建、改造酒店39家、农家乐685 家,形成多个支点满足全域旅游发展 住宿需求。

在购方面,重点推出以巫山脆 李、巫山恋橙、巫山云雾茶、大溪粉条 为代表的农特产品,以巫山天麻、大 昌雪枣为代表的旅游商品,以巫山烤 鱼、巫山翡翠凉粉、巫山腊猪蹄为代 表的旅游特色食品,以三峡奇石、根 雕、巫山刺绣为代表的观赏产品等。 同时,在城区各大中型超市设立巫山 特产销售专柜,集中销售"巫山好礼" 等系列旅游商品,并发展电商企业, 实现线上线下方便购。

来时以佳肴相待,让游客感受 "美食之都"的魅力;留时以美梦相 伴,让游客感受"云雨之地"的惬意; 走时以好礼相送,让游客感受"红叶 之乡"的热情。

昔日出行"难于上青天"的巫山, 如今不仅成为中国以至全球著名的 旅游目的地,还将随着全国首个县级 高铁始发站、全国少见的县级旅游机 场等"水陆空铁"立体交通体系建成, 成为三峡库区腹心最璀璨的明珠。

(本版文稿由记者曾露采写;图 片除署名外,均由县委宣传部提供。)





